

А что божественные ученики сдѣлались весьма мужественными и сильными, въ этомъ удостовѣрить говорящій о нихъ Духомъ премудрый псалмопѣвецъ: *яко стрѣлы въ руку сильного, тако сынове оттрясенныхъ* (Псал. 126, 4); ибо оттрясенными называетъ Израильтянъ, какъ лишившихся божественной благодати за то, что они нагло поступили противъ Христа. Но сыновья ихъ сдѣлались какъ бы стрѣлами, посылаемыми рукою сильною. Нѣгдѣ и Аввакумъ какъ-бы самому Еммануилу о святыхъ апостолахъ сказалъ: *стрѣлы твои пойдущъ въ блистании молній оружій твоихъ* (Авв. 3, 11).

Ст. 13. *И воздвигну чада твоя, Сіоне, на чада Еллинска, и осяжу тя яко мечъ ратника.*

Вотъ теперь ясно называетъ лукомъ Своимъ учителей изъ Иудеевъ; ибо какія чада Сіона возстали противъ чадъ еллинскихъ, если не божественные ученики и впоследствии ставшіе предстоятелями церквей *и право правящіе слово истинны* (2 Тим. 2, 15)? Ибо подъ Сіономъ духовнымъ что другое можно разумѣть, кромѣ Церкви? Подвизаются же они противъ сыновъ еллинскихъ и воюють противъ заблуждающихся, потому что Богъ поставилъ ихъ *какъ мечъ ратника*. Оказывается, что и божественный Павелъ такъже украшаетъ духовнаго воина во Христѣ; ибо онъ облакаетъ его *въ броню правды Христовой и въ шлемъ спасенія*; попомъ даетъ ему *мечъ духовный, иже есть глаголъ Божій* (Ефес. 6, 14—17). Итакъ, пользуясь этимъ мечемъ противъ чадъ еллинскихъ, они отсѣкають укоренившееся въ нихъ заблужденіе и употребляютъ острѣйшее Слово Божіе, *которое живо и дѣйствительно* (Евр. 4, 12), — убиваютъ злого и нечистаго духа, дабы они могли наконецъ умомъ чистымъ и свободнымъ и избавившимся отъ владыче-

ства демонскаго воспринять слово истиннаго богопознанія.

Ст. 14. *И будетъ, Господь на нихъ явится, <sup>1)</sup> и изыдетъ яко молнія стрѣла его.*

Этими словами указываетъ на то, что Господь Богъ будетъ съ ними, и вмѣстѣ съ ними будетъ сражаться и поражать противниковъ ихъ. *Будетъ*, говоритъ, *Господь на нихъ*, очевидно, на тѣхъ, которые усиливались противиться служителямъ евангелія Его; ибо каждая стрѣла есть наставникъ, или апостоль. Опятьихъ уподобляетъ стрѣлѣ или копью посылающаго ихъ Бога. Какъ молнія, говоритъ, побѣжитъ, очевидно, освѣщая и легко обращая на себя взоры всѣхъ. А столь славными были и божественные ученики и проповѣдники евангелія Спасителя и слѣдующіе за ними правители народа и предстоятели церкви, такъ что блескъ присущей имъ добродѣтели не укрылся ни отъ кого. Указывая на это, и Спаситель говоритъ: *никтоже вжигаетъ свѣтильника и поставлетъ его подъ снудомъ, или подъ одромъ полагаетъ, но на свѣщницу, да исходящій видятъ свѣтъ* (Матѣ. 5, 15 ср. Лук. 4, 21), и опять въ другомъ мѣстѣ: *такъ да просвѣтитъ свѣтъ вашъ предъ чловѣки, яко да видятъ ваша добрая дѣла, и прославятъ Отца вашего, иже на небесѣхъ* (Матѣ. 5, 16).

Ст. 14—16. *Господь <sup>2)</sup> Вседержитель въ трубу вострубитъ, и пойдетъ въ шумъ прещенія своего. Господь Вседержитель защититъ ихъ, и поядятъ я, и посыплютъ <sup>3)</sup> каменіемъ працнымъ, и испіютъ кровь ихъ яко*

<sup>1)</sup> *Каи ѡста... οφθησται*, Слав. опуск. *ѡста* (какъ нѣк.),—другіе опускаютъ *οφθησται*.

<sup>2)</sup> Такъ, Ват., Алекс., Сии. и др. по Слав. приб. *Богъ*—*Θεος*, какъ нѣк.

<sup>3)</sup> Ват., Алекс. и др. прибавл. *αιτων*;—*ихъ*, какъ и слав.

*вино и исполняютъ яко чаши* <sup>1)</sup> *жертвенникъ. И спастъ я Господь* <sup>2)</sup> *въ день отъ яко оуцы люди своя.*

Рѣчь эта ясно представляетъ Бога всяческихъ, какъ я сказалъ, сподвижникомъ ихъ и соратникомъ, готовымъ и рѣшившимся сражаться такъ, что кажется какъ бы готовымъ къ войнѣ и какъ бы уже выступающимъ и употребляющимъ все могущество противъ враговъ и противъ присущей имъ силы. Весьма справедливо говорить, что Онъ выступаетъ войною не противъ тѣхъ, которые чрезъ вѣру уловлены въ оправданіе, но противъ тѣхъ, которые жалкимъ образомъ воспротивились божественной проповѣди, на которыхъ и Павелъ указалъ, говоря: *дверь бо ми отверзеса велика и поспышна, и сопротивни мнози* (1 Кор. 16, 9). Итакъ, *вострубитъ*, говоритъ, *Господь въ трубу*. Очевидно, Господь сказалъ здѣсь о евангельской проповѣди, распространившейся по всей вселенной, и таинство (Христово) стало слышимо живущимъ повсюду. Моусей былъ гугнивъ и медленно-языченъ; по сему онъ едва былъ слышимъ въ одной Іудеѣ. Но слово о Христѣ никакъ не ограничивается такими предѣлами; ибо оно прозвучало какъ бы нѣкая сильная и весьма благозвучная труба и донесла звукъ до ушей всѣхъ. *Пойдетъ же* какъ бы *въ шумъ прецелія своего* и такимъ образомъ защититъ Своихъ воиновъ, такъ что противники Его истребляются какъбы огнемъ, а храбро избивающіе ихъ какъ бы засыпаютъ пращными камнями. *Испіютъ же и кровь ихъ*, то есть какъ бы какіе дикіе звѣри легко побѣдятъ ихъ и умертвятъ ихъ, и при-

1) *ως χύματα*—какъ Алекс. и нѣк. др., по Слав. *чашама*; *ως*—чаши яко жертвенникъ, какъ Ват. и др. мн.

2) Такъ Алекс. и др. по Слав. приб: *Возъ итъ*—*θεος αὐτῶν*—какъ Ват. Спн. и др.

песуть чаши, наполненныя кровію падшихъ, какъ бы нѣкое возліаніе на жертвенникъ, ибо смерть тѣхъ, которые пренятствуютъ спасенію заблудившихся, есть благоуханная и пріятная Богу жертва. Если убійцы тѣла не заслуживаютъ помилованія, напротивъ подвергаются соотвѣтственнымъ наказаніямъ; то что же сказать о тѣхъ, которые сдѣлались губителями и растлителями душъ?

А таковыми опять могли быть даже лучшіе изъ Еллиновъ, преобрѣтшіе славу мірской мудрости, говорящіе о высшихъ и низшихъ богахъ и богиняхъ и убѣждающіе поклоняться твари вмѣсто Творца и воздающіе каждой стихіи славу подобающую Богу. И они вводили въ заблужденіе людей не только во время своей земной жизни, но и въ послѣдующія времена; ибо въ послѣдствіи многія тысячи погибли, будучи увлечены ложью ихъ и внимая пустымъ и бабьимъ баснямъ ихъ. Таковыя наконецъ истреблены. Преходитъ скверна ихъ писаній, басни ихъ теряютъ значеніе, и какъ бы испита кровь ихъ; побиваемыя догматами истины, какъ бы камнями изъ пращи, они засыпаются ими, и погибель ихъ дерзкихъ рѣчей, какъ я сказалъ, сдѣлалась благоуханіемъ Богу. *И спасе Господь яко овцы люди своя.* Поелику же Онъ есть Творецъ всяческихъ, то людьми Его по справедливости могутъ быть названы и издавна находящіеся въ заблужденіи, которыхъ Господь спасъ какъ стадо, угнанное разбойниками, изгнавъ ложныхъ пастырей и принявъ подъ свою защиту родъ человѣческій; ибо *Онъ есть пастырь добрый, душу свою полагающій за овцы* (Іоан. 10, 11).

Ст. 17. *Зане каменіе свято валяется* <sup>1)</sup> *на земли*

---

<sup>1)</sup> *Κελιονται* — сѣтвенно. катаются.

*его: яко<sup>1)</sup> аще что благо его, и аще что добро отъ него<sup>2)</sup>, пшеница юношамъ и вино благоуханно двѣмъ<sup>3)</sup>.*

Мы утверждаемъ, что камнями святыми, валяющимися на земли Божіей, называются нѣкогда бывшіе въ церкви святые, которые сдѣлались въ ней руководителями и наставниками. Они сдѣлались подобными *камени многоцѣнну, избрану, краеугольну, честну*, положенному Богомъ и Отцемъ въ основаніе *Сіону* (Иса. 28, 16). Если же основаніе есть камень; то *считываемые и составляемые* и созидаемые въ святой храмъ для Бога и сами не безъ основанія называются камнями (Ефес. 4, 16; I Петр. 2, 5). Весьма хорошо говорить, что они катятся<sup>4)</sup>, указывая тѣмъ какъ бы на ихъ быстроту и готовность ко всему, что есть святого; ибо камни круглые и шаровидные оказываются болѣе способными преодолѣвать препятствіе и болѣе способными къ движенію, если только кто захочетъ привести ихъ въ движеніе. Такъ и духъ святыхъ весьма удобоподвиженъ къ тому, что угодно Богу. И если такими свойствами обладают камни, то и намъ подобаетъ твердо держаться подобнаго же настроенія духа. *Аще что благо его, и аще что добро его*, очевидно, Бога, подающаго намъ все потребное къ благочестію. Что же это такое? *Пшеница юношамъ и вино благоуханно двѣмъ*. Тѣмъ, которые дѣйствуютъ неустанно и съ юношескимъ расположеніемъ духа стремятся къ угодному Ему и имѣютъ твердую рѣшимость исполнять благое, подастся отъ Него и еще большая сила, какъ бы подразумеваемая подъ пшеницею; ибо *хлѣбъ сердце чело-*

<sup>1)</sup> *οτι α*, какъ Ал., Ват. Син. др.: по Став. оп. *οτι*, какъ Комвл. и нѣк  
<sup>2)</sup> *παρ αυτου*—Алекс. LXX Иерон. др., Слав. *αυτου*—*εω*, какъ Ват. и др.

<sup>3)</sup> *εις πρωθιους*, Слав. мож. быть читаетъ: *πρωθειους*.

<sup>4)</sup> *Κυλιω* или *κυλιω* бо значить: катать, валять—стр: валяться катагся.

*ветки укрѣпитъ* (Псал. 103, 15). Очищеннымъ же и имѣющимъ непорочный умъ, которые по справедливости могутъ быть уподоблены почтеннымъ и святымъ дѣвамъ, подастся духовное вино, очевидно ясное и чистое знаніе о Богѣ, *веселящее сердце чловѣка* (Псал. 103, 15). Итакъ, юноши и дѣвы, согласно только что объясненнымъ нами словамъ, будутъ призваны къ щедрому и обильному участию въ вышнихъ благахъ и услышатъ Бога говорящаго: *идите и пейте, упойтеся, ближніи* (Пѣсн. П. 5, 1). Такіе суть ближніе Богу, и не по разстоянію мѣста (ибо неразумно понимать или думать такъ объ этомъ), но по весьма сильному стремленію и расположенію души ко всему самому лучшему и по любви къ Нему; ибо какъ нечестіе отвлекаетъ и какъ бы отводитъ насъ далеко, такъ добродѣтель ставитъ насъ предъ Богомъ, устраняя то, что отдѣляетъ и разлучаетъ насъ отъ Него, то есть грѣхъ.

Глава X, Ст. 1. *Просите отъ Господа дождя во время, ранняго и поздняго.*

Какъ пшеница на поляхъ не можетъ родиться безъ труда и виноградникъ не можетъ давать много гроздовъ и вина; такъ и въ насъ невозможно духовное плодородіе, если Богъ не ниспошлетъ въ нашу душу и сердце на подобіе дождя откровеніе Своихъ словесъ и не окропитъ насъ познаніемъ ветхаго и новаго Писанія, то есть познаніемъ закона и евангелія; ибо они-то и были дождями раннимъ и позднимъ. А что познаніе закона и духовное созерцаніе не было бесполезнымъ, напротивъ руководить чрезъ образъ и тѣни къ таинству Христа, въ этомъ удостовѣритъ самъ Спаситель, говорящій Іудейскому народу: *не мните, яко азъ на вы реку ко Отцу; есть, иже на вы глаголетъ, Моисей, на нъже вы уповаете. Аще бо бысте въровали*

*Моисею, вьрвали убо бысте и Мнѣ: о Мнѣ бо той тиса (Юан. 5, 45. 46.); а нѣгдѣ и о книжникахъ и фарисеяхъ, какъ призываемыхъ отъ законнаго дѣтводительства къ евангельскому, сказалъ: сего ради всякъ книжникъ научився царствію небесному подобенъ есть чловѣку домовиту, иже износитъ отъ сокровища своего новая и ветхая (Матѹ. 13, 52).* Итакъ, прося у Бога законнаго и евангельскаго знанія и являя себя достойными полученія его, мы непремѣнно получимъ его и наполнимъ душу сокровищами, собирая древнее и новое и производя въ душѣ весьма великое духовное плодородіе.

Ст. 1—2. *Господь сотвори привидѣнія, и дождь зименъ дастъ имъ, комуждо злакъ на селѣ. Зане провѣщающіи глаголаша труды, и вражбители видѣнія ложна, и сонія лжива глаголашу, суетными утѣшаху: сего ради изсхоша, яко не имущіи дождя, и озлобленн быша, яко овцы, понеже не бѣ исцѣленія.*

Прочитанное мѣсто заключаетъ въ себѣ нѣкоторую сокровенную мысль, которую, думаю, необходимо прежде вполне выяснитъ; потому что только въ такомъ случаѣ любознательные могутъ уразумѣть цѣль реченій пророка. Ему было слово о святыхъ, которыхъ онъ называлъ и святыми камнями и о которыхъ говорилъ, что имъ по преимуществу прилпчествуетъ пшеница, какъ мужественно подвизающимся, или юношамъ, и вино благоуханно ради того, что они суть дѣвы, то есть святые и непорочныѣ, ибо *иже Христовы суть, плоть распяша со страстьми и похотьми*, какъ говоритъ божественный Павелъ (Гал. 5, 24); повелѣлъ имъ просить дождя ранняго и поздняго. Потомъ, вставивъ напоминаніе о заблуждающихся, онъ въ этихъ словахъ какъ бы указываетъ причину, почему они не имѣютъ ни пшеницы, ни

вина и не орошаются дождями духовными, такъ что по этому они не имѣютъ въ полѣ растенія. И эта рѣчь ведется какъ бы о предметахъ чувственныхъ; но въ нихъ заключается умозрѣніе очень тонкое и и содержится очень много высокихъ мыслей; ибо когда Богъ, говоритъ, творилъ привидѣнія, то есть молніи, и изливаль на землю дождь зимній, который полезенъ, и каждому очевидно изъ находящихся въ поляхъ давалъ знакъ; тогда *пророчающіи*, то есть лжецы и обманщики и говорящіе отъ сердца своего прорицанія вводили ихъ въ заблужденіе. Сіи *глаголаша труды*, то есть не то, что вѣрующимъ имъ доставляетъ успокоеніе, но то, чрезъ что оскорбляющіе и презирающіе Бога неизбѣжно подвергаются страданіямъ. Лжепророки говорили и ложные сны, очевидно возвѣщали имъ пріятное и увеселяли ихъ благими надеждами, но ничего истиннаго не говорили, а вводили въ обманъ и заблужденіе и нисколько не указывали имъ на Подателя и Раздаятеля духовныхъ благъ, напротивъ убѣждали просить благоденствія у лжеименныхъ боговъ. Посему, говоритъ, *исхоша яко не имущіи дождя и озлоблени быша, яко овцы; не бѣ злака, не бѣ исцѣленія*; ибо среди нихъ не было *обязывающаго сокрушеннаго, возстановляющаго низверженнаго и утѣшающаго озлобленнаго* (Иезек. 34, 4). Итакъ, нужно внимать не говорящимъ суетное, не лжецамъ и льстецамъ народной толпѣ и не сновидцамъ; но напротивъ—Богу, осіявающему нашъ умъ свѣтомъ истиннаго богопознанія и изливающимъ духовные дожди то есть утѣшенія, посылаемыя чрезъ Святаго Духа, и возвращающему злакъ въ полѣ, то есть опять подающему намъ безошибочное знаніе богодуховеннаго Писанія какъ бы самое роскошное пастбище. Но *человѣкъ въ чести свой не разумъ, прило-*



*жися скотомъ несмысленнымъ, и уподобися имъ* (Псал. 48, 13). Однако если онъ приметъ въ свою душу познание словесъ божественныхъ и будетъ вкушать духовную пищу, тогда онъ, отложивъ лѣность и руководясь въ своей жизни благоразумными помыслами и возвышаясь до подобающаго человѣку настроенія духа, опять будетъ въ чести.

Ст. 3. *На пастырей прогнѣлася ярость моя и на агницы пощущу.*

Здѣсь пастырями называетъ, какъ я думаю, лжепророковъ и лжепрорицателей и наставниковъ заблужденія, бывшихъ погибелю и сѣтью для тѣхъ, которые, уклонившись отъ истиннаго понятія о Богѣ, подобающую Ему честь и служеніе воздавали твари и поклонялись дѣламъ рукъ своихъ, какъ написано (Псал. 113, 12).

Не противно истинѣ—къ лжепророкамъ присоединить и нѣкоторыхъ изъ великихъ людей еллинскихъ, которые, считаясь весьма мудрыми, вводили своимъ краснорѣчіемъ въ заблужденіе увлекавшихся ими людей и какъ недобрые нѣкіе пастыри питали ихъ терніями и многими неразумными и пустыми мыслями; ибо есть ли у нихъ что нибудь такое, что содѣйствуетъ къ познанію истины? Да постигнетъ гнѣвъ божественный таковыхъ, и вполне справедливо! ибо они не только погубили свои собственныя души, но кромѣ того ввели въ заблужденіе и души другихъ, какъ бы позлащая ложь, какъ я сказалъ, блескомъ своихъ рѣчей и пользуясь даромъ слова для обмана. *Пощаждаетъ же агницею*, очевидно, по жалости къ нимъ и обращая ихъ отъ заблужденія къ познанію истины и съ путей заблужденія приводя ихъ на путь правый. Какъ притѣснявшихъ ихъ слѣдовало подвергнуть подобающему наказанію за

ихъ неправды; такъ, съ другой стороны, человеколюбивый судъ надъ пострадавшими (отъ нихъ) отнюдь не могъ бы лишить ихъ свойственнаго Богу милосердія и праведнаго приговора. Вѣдь, надлежало, непременно надлежало спасти обиженныхъ, потому что Богъ не памятозловивъ и избавляетъ отъ наказанія тѣхъ, которые подверглись владычеству ихъ, можетъ быть, и не произвольно.

Ст. 3—5. *И посѣтитъ Господь Богъ Вседержитель стадо свое, домъ Іудинъ, и учинитъ я аки коня благолѣтна своего въ брани. И отъ <sup>1)</sup> него призръ, и отъ него учини <sup>2)</sup> лукъ въ дусъ ярости: и отъ него изыдетъ всякъ изгоняяй въ томъ. И будутъ яко ратницы попирающе брение на путехъ въ брани, и ополчатся, зане <sup>3)</sup> Господь съ ними.*

Ясно показываетъ, какимъ образомъ наведетъ на пастырей гнѣвъ свой, посѣтитъ и спасетъ агнцевъ. Избравъ изъ Іудеевъ учителей вселенной, святыхъ апостоловъ и евангелистовъ, чрезъ нихъ Онъ побѣдилъ еллинскихъ мудрецовъ, агнцевъ же избавилъ отъ ихъ наглыхъ рѣчей и, освободивъ ихъ отъ сѣтей заблужденія, привелъ ихъ къ истинному и неукоризненному богопознанію. И такъ, *посѣтитъ*, говорить, *стадо свое домъ Іудинъ* и сдѣлаетъ изъ него какъ бы прекраснаго и весьма воинственнаго коня, на которомъ духовно какъ бы возсѣдая, овладѣетъ, какъ я сказалъ, овладѣетъ языкомъ Еллиновъ и обличитъ неблагообразіе и бесполезность свойственной имъ мудрости. А что разсѣявшіеся среди Еллиновъ божественные ученики сдѣлались какъ бы нѣкими конями, какъ бы издающими ржаніе противъ

1) εἰς αὐτοῦ, какъ Алекс. и др., но Вал. *εκ αὐτοῦ*, Слав. *отъ него*.

2) Такъ одни, Слав. приб.: *отъ него*, Вал. и др.

3) διότι, какъ одни, но Слав. яко—*отъ*, какъ др.

ихъ пустословія и противъ ненавистой Богу лжи, кто можетъ усомниться въ этомъ, когда Христось говоритъ о блаженномъ Павлѣ Ананіи: *иди, яко сосудъ избранъ ми есть сей, пронести имя мое предъ языки и царями и сынами Израилевыми* (Дѣян. 9, 15). И Аввакумъ нѣгдѣ сказалъ какъ бы къ Господу нашему Іисусу Христу: *яко всядеши на кони твоя, и конница твоя спасеніе* (Авв. 3, 8). Итакъ, говоритъ, *учинитъ и аки коня благолюбна въ брани, и отъ него призръ*. Какъ бы такъ говоритъ: какъ Богъ, Онъ усмотрѣлъ способныхъ къ служенію евангельской проповѣди, произвелъ выборъ изъ потомковъ Іуды и изъ нихъ поставилъ на служеніе это; опредѣлилъ имъ быть исполнителями Своей воли, помощниками и служителями и какъ бы посредниками исходящей отъ Него благодати. И еще говоритъ, что *отъ него*, то есть Іуды въ ярости натянутый лукъ противъ враговъ. Изъ него же опять *изыдетъ и изгоняяй въ томъ*; изгоняющимъ же, какъ думаю, называетъ производящаго опустошеніе и плѣненіе.

Такъ поступили божественные ученики, похищая сыновъ еллинскихъ и приводя ихъ къ великому царю, говорю, Христу, дабы они были въ подчиненіи у Него и имѣли одинаковыя съ Нимъ настроенія послѣ того, какъ они наконецъ съ трудомъ свергли съ себя ярмо діавольскаго владычества. Такимъ образомъ, божественные ученики явились побѣдителями и мудрецовъ еллинскихъ, такъ что, казалось уже, они какъ бы попираютъ грязь, разбросанную на распутіяхъ; ибо былъ съ ними Господь, *творящій велія и не изслѣдимая, славная же и изрядная, имже нѣсть числа* (Іов. 5, 9). И Христось нѣгдѣ возгласилъ къ увѣровавшимъ въ Него: *се даю вамъ власть наступати на змію, и на скорпію, и на*

*сю силу вражію* (Лук. 10, 19). Надобно замѣтить, что мы говоримъ это, указывая на духовный смыслъ изъясняемыхъ словъ.

Но Іудеи не хотятъ понимать ихъ такъ, напротивъ принимаютъ ихъ въ историческомъ смыслѣ и говорятъ, что послѣ времени плѣна противъ нихъ воевалъ Антиохъ, по прозванію Елифанъ, собравшій весьма большое количество воиновъ изъ Еллинской страны и возгордившійся вспомогательными войсками другихъ народовъ. Но, какъ они сами говорятъ о семъ, Израиль побѣдилъ и приобрѣлъ себѣ славу отъ его жестокости; ибо тогда-то и случилось, что Маккавеи, явившись мучениками, облеклись вѣнцомъ славы (Макк. 6. 7). Въ подтвержденіе же своего мнѣнія они приводятъ то, о чемъ нами не давно и не много прежде было сказано, а именно: *занеже напругохъ ты себѣ чудо яко лукъ, исполнихъ Ефрема и воздвигну чада твоя, Сіоне, на чада Еллинска, и осяжу ты яко мечъ ратника: и будетъ Господь на нихъ, и изыдетъ яко молнія стрѣла его: и Господь Вседержитель въз трубу вострубитъ, и пойдетъ въз шумъ прещенія своего. Господь Вседержитель защититъ ихъ* (Захар. 9, 13. 14).

Ст. 5—6. *И постыдятся всадницы конни. И укрѣплю домъ Іудовъ, и домъ Іосифовъ спасу, и вселю я, понеже возлюбихъ я.*

Соглашающіеся съ іудейскими объясненіями говорятъ опять, что когда началась битва противъ Еллиновъ, всадники ихъ погибли, а потомки Израиля одержали побѣду, такъ что они жили въ странѣ іудейской, свободные отъ всякаго страха, и никто уже не былъ переселяемъ, и никто не дѣлался плѣнникомъ. Мы же, желая дать изъясненіе мыслей, соотвѣтствующее и родственное прежде сказанному,

всадниками конными постыжденными называемъ не иного кого, какъ защитниковъ еллинскихъ учений и привыкшихъ бороться за богоненавистное заблужденіе. Когда они были низвергнуты, Іуда одержалъ побѣду и спасенъ былъ домъ Іосифовъ. Этими словами указывается потомство и племя Израильское, или множество оправданныхъ во Христѣ, носящіе Іудея въ умѣ и сердцѣ, принявшіе обрѣзаніе духовное и имѣющіе умъ, созерцающій Бога; ибо такъ толкуется Израиль. Поелику же они были возлюблены Богомъ, то они и были вселены, то есть, стали имѣть непоколебимую привязанность ко всему прекрасному; ибо написано, что Господь *вселяетъ* единоправныя *въ домъ* (Псал. 112, 9). И божественный Ісаія нѣгдѣ сказалъ о проводящемъ превосходную жизнь: *ходи въ правдѣ, ненавадая беззаконія и неправды, и руку отрясай отъ даровъ: отягчавай уши, да не услышитъ суда крове: смѣжжай очи, да не узритъ неправды, сей вселится въ высоту пещеръ камене крѣпкаго* (Иса. 33, 15. 16). Не будетъ противно истинѣ сказать, что домоу, даннымъ отъ Бога святымъ, служить церковь или вышнія обители, и блаженный Давидъ считаетъ это достойнымъ всякаго удивленія, такъ говоря къ Спасителю всеѣхъ Богу: *блаженни живущи въ дому твоємъ, во вѣки вѣковъ восхвалятъ тя* (Псал. 83, 5).

Ст. 6—7. *И будутъ аки бы* <sup>1)</sup> *не отворотихъ ихъ: зане азъ Господь Богъ ихъ, и услышу* <sup>2)</sup> *я, и будутъ яко ратицы Ефремовы.*

Когда посрамлены были мудрецы еллинскіе, которые названы и всадниками, даетъ обѣтованіе, что укрѣпить и помилованныхъ вселить, присовокупляя:

<sup>1)</sup> Греч.: *онъ троповъ.*

<sup>2)</sup> Греч.: *спасовоочи.*

*понеже возлюбихъ я.* И какую они получаютъ выгоду отъ того, что были возлюблены Богомъ, объясняетъ опять, говоря: и *будутъ акибы неотвратихъ ихъ;* ибо Я не презрѣлъ ихъ со всеѣмъ, но призрѣлъ на нихъ, когда они подверглись бѣдствію; *зане азъ Господь Богъ ихъ,* то есть Я сдѣлаю пріятными моленія ихъ и *будутъ яко ратницы Ефремовы.* Онъ какъ бы такъ говоритъ опять: тѣ, которые нѣкогда вслѣдствіе немощи ума и души были какъ бы разслабленными и лежащими, достигнуть такой духовной крѣпости, что окажутся какъ бы равными прославившимся Ефремлянамъ, то есть апостоламъ и евангелистамъ изъ Іудеевъ; потому что они сдѣлались духовными ратниками, одолеваяющими враговъ и повергающими противниковъ и побѣждающими начала и власти и господства и духовъ злобы (Еф. 6, 12) и безъ труда осиливающими противниковъ священной проповѣди. И изъ множества язычниковъ призванные чрезъ вѣру къ познанію Христа сдѣлались мужами святыми и исполненными духа и какъ бы ратниками Ефремовыми; ибо и они сдѣлались ратниками; усвоивъ образъ жизни апостоловъ и подражая ихъ добродѣтели, и они мужественно подвизались противъ враговъ истины и страстей и грѣха.

Ст. 7. *И возрадуется сердце ихъ аки въ винѣ <sup>1)</sup>); и чада ихъ увидятъ и возвеселятся, и возрадуется сердце ихъ о Господь.*

Умъ испившихъ вина всегда какъ бы утрачиваетъ стройность и пренебрегаетъ заботами, ибо ничего, причиняющаго скорбь, не допускаетъ къ себѣ, но какъ бы освобождается отъ него и господствуетъ надъ всякимъ попеченіемъ. И такъ, говоритъ, если

<sup>1)</sup> ὡς ἐν οἴνῳ — Вал. Сил. Ал. др. мн. но нѣк. и Слав. ἵπὸ οἴνου — отъ вина.

они станутъ яко *ратницы Ефремовы*, то они почувствуютъ въ себѣ самихъ радость и какъ блестящiе и славные возрадуются отъ упованiя будущихъ благъ и будутъ имѣть подражателей ихъ превосходнаго образа жизни, отъ нихъ рожденныхъ сыновей, очевидно духовныхъ. Таковъ былъ и божественный Павелъ, писавшiй призваннымъ чрезъ него и говорившiй: *аще и многа пѣтуны имате о Христѣ, но не мнози отцы: о Христѣ бо Исусѣ, благовоствованиемъ азъ вы родихъ* (1 Кор. 4, 15). Итакъ, имѣющiя произойти отъ нихъ чада увидятъ и возвеселятся; ибо родившись чрезъ созерцанiе дѣлъ Христовыхъ и постигнувъ силу таинства и просвѣтившись обильными дарами Духа, они будутъ жить счастливо и воспримутъ веселiе о самомъ спасителѣ Христѣ и содѣлаютъ Его радостью и восторгомъ и ликованiемъ сердца и души. А это будетъ служить яснымъ свидѣтельствомъ того, что они рѣшились вести жизнь прiятную Богу; ибо имѣющiе свою душу расположенною къ занятiямъ мiрскими дѣлами, и наклонные къ постыдному радуются о себѣ самихъ и себя дѣлаютъ предметомъ веселiя, увеселяются плотскими удовольствiями, и, привыкнувъ предаваться другимъ наслажденiямъ настоящей жизни, совершенно пренебрегаютъ божественнымъ; тѣ же, которые отъ всего сердца ищутъ Его и придаются созерцанiю Его и устремляютъ къ Нему умственный взоръ свой, таковые только въ Немъ одномъ находятъ удовольствiе.

Ст. 8. 9. *Возвѣщу* <sup>1)</sup>имъ, и приму я, зане искуплю ихъ, и умножатся, якоже бяху мнози, и всю я въ людехъ, и дальнiи помянутъ мя, и воспитаютъ чада своя и обратятся.

<sup>1)</sup> Греч.: *σημανω* — покажу.

Опять припоминаетъ о любви къ Иудеямъ и обѣщаетъ собрать ихъ изъ разсѣянiя и изъ всѣхъ странъ свести въ Иудею, такъ что никто уже не будетъ въ изгнанiи. А потомъ указываетъ, какимъ образомъ совершится это собранiе. Говорятъ, что пчеловоды дѣлаютъ какiе-то знаки, или свистя, или дѣлая нѣчто другое, обыкновенно такимъ образомъ собираютъ рои пчелъ, оставившихъ ульи. Нѣчто подобное сказано и устами Исаи: *и будетъ въ той день позвиждетъ Господь мухамъ, аже владычють частію ртки Египетскія, и пчель аже есть во странъ Ассирійскій* (Иса. 7, 18). Другіе же говорятъ, что если во время войны случится, что воины разсѣются или преслѣдуя другихъ, или сами подвергаясь преслѣдованію; то военачальниками на возвышенномъ мѣстѣ ставится какой либо знакъ, глядя на который они и собираются и возвращаются въ одно мѣсто. На нѣчто подобное указываетъ и сказанное у пророка Исаи: *и будетъ аки шогли на горъ, и яко знамя послій на холмъ* (Иса. 30, 17). Итакъ, подобіе беретъ изъ того, что обыкновенно бываетъ. *Возвншу*, говоритъ имъ, *и прииму я*; ибо для насъ воздвигнуто знаменіе великое и славное — крестъ Спасителя, чрезъ который мы сдѣлались прiятными Богу и Отцу и искуплены и увѣровавши возрасли въ неизчислимое множество. Поелику же онъ присовокупилъ: *и всю ю я въ людехъ и дальнѣи* отъ нихъ приидутъ и *помянутъ мя*; то мы скажемъ опять слѣдующее, не удаляясь отъ цѣли пророчества, (ибо это имѣетъ большую вѣроятность). Божественные ученики и проповѣдники святаго евангелiя какъ бы посѣяны были среди многихъ народовъ и во всякой странѣ и городѣ и бывшіе весьма далеко отъ Бога вслѣдствіе произведшаго раздѣленіе грѣха и заблужденiя вспомнили о